

学讲话 聊振兴

进一步把握总书记东北振兴讲话深意

姜伟

东北振兴进入全面振兴全方位振兴新阶段

伴随着东北经济“基本走出了多年来最困难时期”，东北振兴进入全面振兴、全方位振兴新阶段。我省2018年GDP增速回升，从2017年的4.2%回升到2018年的5.7%，辽宁经济开始步入平稳健康发展轨道。

肯定成绩:东北经济“基本走出了多年来最困难时期”。习近平总书记在辽宁考察期间，对东北振兴取得的成绩给予高度肯定和评价。习近平总书记说，“新一轮东北振兴取得了有目共睹的成效，这些成绩来之不易，应该予以充分肯定，需要倍加珍惜”，并作出东北经济“基本走出了多年来最困难时期”的重要判断，对东北振兴发展阶段作出全新表述，为新时代东北全面振兴、全方位振兴找到新的起点和坐标方位。因为近年来“唱衰东北”“妖魔化(丑化)东北”现象时有发生，所以习近平总书记的重要讲话对于东北干部群众来说无异于巨大的鼓励与鞭策，具有特殊意义；一方面起到提振精神、鼓舞士气、坚定东北振兴信心决心的作用，另一方面是对“唱衰东北”论调的有力回击。从习近平总书记提出“振兴东北老工业基地已到了滚石上山、爬坡过坎的关键阶段”到“基本走出了多年来最困难时期”，“成绩(有目共睹)”，三年时间，意味着新一轮东北振兴取得了重要阶段性成果，已经走出最困难时期，进入了崭新阶段；意味着东北在体制机制、产业结构、创新创业、民生保障等方面正在焕发出巨大生机活力，比如，

产业结构不断优化，新动能发展较快，2018年辽宁省全年规模以上高技术制造业增加值比上年增长19.8%；意味着东北对我国重大战略形成重要支撑的能力不断增强。东北人民要在新坐标新方位上进一步解放思想、转换观念、抢抓机遇，以新气象新担当新作为投身振兴发展。之所以提出“以新气象新担当新作为”投身振兴发展，恰恰是基于东北振兴发展阶段发生变化，东北振兴进入全面振兴、全方位振兴新阶段这一重要判断。不同的发展阶段要有不同的发展思路和路径选择，所以我们需要在新坐标新方位上抓住重点、找准抓手、加快落实。

明确功能:东北振兴要“形成对国家重大战略的坚强支撑”。习近平总书记关于东北振兴是全面振兴、全方位振兴的重要论断既是东北振兴的核心要义，也是对东北振兴性质的全新表述，重新界定，高度概括，更是对东北振兴提出的更高要求。“老工业基地”东北振兴大致经历了两个阶段：从“实施东北地区等老工业基地振兴战略”(2003年)到“全面振兴东北地区等老工业基地”(2016年)为第一阶段，2016年至2018年为第二阶段。虽然后者已被冠以“全面”二字，且被视为“新一轮东北振兴”，但这一阶段的东北振兴仍仅属“老工业基地振兴”的性质。新时代东北振兴则具有全新内涵。在新时代背景下，东北地区“战略地位十分重要”(地

位)，“是我国重要的工业和农业基地”“关乎国家发展大局”(定位)，肩负着“维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全”的战略使命(使命)，要“形成对国家重大战略的坚强支撑”(功能)等。因此，学习贯彻习近平总书记关于东北振兴重要讲话精神，除了要统筹把握推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持按“四个着力”“三个推进”要求来实施全面振兴、全方位振兴等，还要系统把握习近平总书记从国家发展大局出发重新诠释的新时代东北振兴的性质、地位、定位和使命等，以及综合把握东北振兴评价标准，即东北振兴能否“形成对国家重大战略的坚强支撑”将成为评价东北振兴和东北高质量发展的重要标准，单纯以GDP论英雄的标准也许不再适用于考核评价东北振兴，因为维护“五大安全”是政治任务，维护“五大安全”付出的智慧、汗水及获得的成績及其价值，无法简单地用货币数字来表示和测算。习近平总书记参加正在召开的十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调，“不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线”，讲的是保护生态环境和发展经济有机统一和相辅相成的关系，其实也是讲新发展理念下内蒙古高质量发展评价标准问题。

“四个短板”及“六项重点工作”各有关联

习近平总书记为东北振兴把脉开方，有针对性地指出“四个短板”问题，强调“六项重点工作”。深入学习贯彻讲话精神，就要深刻把握“四个短板”及“六项重点工作”各自的内在关联，从而补齐短板，真正完成好重点工作。

厘清“四个短板”间的关系。“四个短板”，从顺序上看依次是体制机制短板、经济结构短板、开放合作短板、思想观念短板；从提出时间上看，前两个在前(2014年)，后两个在后(2018年)；从性质上看，前两个属于习近平总书记讲的“两个归根结底”问题。“四个短板”存在彼此相互关联、相互作用的关系，其中任何一个问题的解决，都会在某种程度上促进另几个问题的解决。然而，从主客体的角度看，前三个短板，更具有客体性，属于改造调整的对象；后一个具有主体性，属于自我调整的范畴，更多地可以发挥主观能动性和创造性，通过学习实践来加以完善，而且其完善的过程和成果必然体现在对其他短板问题的解决上，其他短板问题的解决也必然是转变思想观念的结果和反映。因此，在研究补齐“四个短板”时，既要统筹兼顾，也要抓主要矛盾，即可以通过抓住解决思想观念短板的

“牛鼻子”，纲举目张地解决其他短板问题。这也是东北各地都把“解放思想推动高质量发展大讨论”作为贯彻落实习近平总书记东北振兴讲话精神的一项重要举措的原因。比如，通过解放思想转变观念搞清“外资利用我和我利用外资”的问题，可以更好地提高对外开放利用外资效率和水平；在解放思想大讨论中把自身融入振兴、摆进振兴，可以避免出现只从外在找原因、缺少主动思考等情况，从而解放思想、凝聚共识，真正形成谋求振兴、推动发展的浓厚氛围和磅礴力量。

把握“六项重点工作”的内在逻辑。习近平总书记提出的“六项重点工作”的每一项，都不是彼此封闭孤立的任务板块，而是具有指导思想性质的逻辑框架，彼此相互关联、相互影响：既要求以改革为统领，将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神与东北振兴相关政策一以贯之，将新发展理念贯彻到东北振兴的各个方面，还具体问题具体分析，指方向、定原则、划重点。比如，全面深化改革，以优化营商环境为基础；激发创新驱动力，以培育壮大新动能为重点；协调发展，要讲究科学统筹精准施策；绿色发

展，要更好支持生态建设和粮食生产；扩大开放合作，要深度融入共建“一带一路”；让人民群众共享东北振兴成果，要更加关注补齐民生领域短板等。从分工上看，“六项重点工作”又根据地区特点有所侧重。比如，加快落实辽宁自由贸易试验区重点任务，完善重点边境口岸基础设施等，就有明确的地区指向。在每一项部署中，又指明了重点路径，比如，在全面深化改革方面，提出“三个下功夫”和“五个有利于”，即在谋划地区改革发展思路上下功夫，在解决突出矛盾问题上下功夫，在激发基层改革创新活力上下功夫，并强调要重点从有利于深化供给侧结构性改革、有利于加快培育经济增长新动能、有利于激发各类市场主体活力、有利于增强人民群众获得感、有利于调动保护广大干部群众积极性等方面完善改革思路，做实改革举措，释放改革活力，提高改革效能。前者明确全面深化改革的着力点，后者则突出完善改革思路的总原则。补齐“四个短板”，做好“六项重点工作”以及“三个下功夫”“五个有利于”等，丰富了习近平总书记关于东北振兴“点线面体”在全面振兴、全方位振兴的逻辑框架。

当下推动振兴的关键是抢抓机遇狠抓落实

当前，尽管东北经济已“基本走出了多年来最困难时期”，但面对风云变幻的世界政治经济形势和自身经济下行压力，实现东北全面振兴、全方位振兴仍是一项伟大而艰巨的工程，需要加强领导、科学统筹，尤其要抢抓机遇狠抓落实，把改革重点放到解决实际问题上来。

抢抓机遇。机遇千载难逢，机遇稍纵即逝。发现、敢抓、会抓、会用机遇，既是一种态度，也是一种能力和实力。善发现、敢抓、能抓住、用得好缺一不可。无论是对政府、企事业单位，还是对个人，都是如此。当前世界大势危与机同生并存，只有把握好机遇，在东北全面振兴、全方位振兴中不断拓展重要战略机遇新内涵，打造亮点、厚植优势，才能化危为机、转危为安，变压力为加快推动经济高质量发展的动力。比如，在开放方面抢抓机遇，可以围绕习近平总书记在第四届东方经济论坛发表的重要讲话找思路。因为就在东北考察前15天，习近平总书记在这个论坛上强调中俄合作地缘优势独特、政治基础牢固、政策保障有力、机制完备高效，特别提到“中国实

施区域协调发展战略，加快东北等老工业基地振兴步伐，俄罗斯将远东发展纳入国家发展战略，合作政策保障有力”，这等于将与俄罗斯远东合作的任务交付给东北，为东北振兴赋予更多的现实意义；东北振兴不仅事关东北，更是事关中俄合作的支撑和保障。抓住利用这一历史契机，对于加快推动东北与俄罗斯远东的合作、深度融入共建“一带一路”、建设开放合作高地具有特殊意义。

狠抓落实。习近平总书记在东北考察前5天主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议时强调，“改革进行到今天，抓改革、抓落实的有利条件越来越多，改革的思想基础、实践基础、制度基础、民心基础更加坚实，要投入更多精力、下更大力气抓落实”。抓落实成为全面深化改革的当务之急。从这个意义上讲，习近平总书记在深改会议结束5天后的东北之行，与其说是来考察和安排工作布置任务，不如说是来敲黑板、划重点、抓落实，是贯彻中央全面深化改革中俄合作地缘优势独特、政治基础牢固、政策保障有力、机制完备高效，特别提到“中国实

施区域协调发展战略，加快东北等老工业基地振兴步伐，俄罗斯将远东发展纳入国家发展战略，合作政策保障有力”，这等于将与俄罗斯远东合作的任务交付给东北，为东北振兴赋予更多的现实意义；东北振兴不仅事关东北，更是事关中俄合作的支撑和保障。抓住利用这一历史契机，对于加快推动东北与俄罗斯远东的合作、深度融入共建“一带一路”、建设开放合作高地具有特殊意义。

总之，党的十八大以来，习近平总书记多次考察东北，多次发表重要讲话并作出重要指示批示，对东北寄予厚望，期望东北加快振兴，尽早形成对国家重大战略的坚强支撑，并为东北振兴指方向、定原则、出真招。我们必须不断深化对这些重要讲话以及重要指示批示精神的认识和把握，以新气象新担当新作为投身东北振兴，不负重托，不辱使命。

(作者系沈阳大学教授)

■ 新视界 SHIJIE

回答好“为谁创作为谁立言”的时代之问

石伟在《学习时报》撰文认为，习近平总书记在看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时就“为谁创作、为谁立言”的时代之问发表了重要讲话，为做好新时代文化文艺工作和哲学社会科学工作提供了根本指针和重要遵循。

“人民是真正的英雄，是决定党和国家前途命运的根本力量”，这是马克思主义唯物史观的一条基本原理。一个国家、一个民族不能没有灵魂。文化文艺工作、哲学社会科学工作就属于培根铸魂的工作，在党和国家全局工作中居于十分重要的地位，具有十分重要的作用。中国特色社会主义进入新时代以来，党和国家的事业取得了历史性成就、发生了历史性变革，文化文艺创作生产质量不断提升，中国特色哲学社会

科学建设加快推进，取得了显著成绩。归根到底，这些成绩的取得，与坚持马克思主义指导地位不动摇，与坚定文化自信不动摇，与坚持为人民创作、为人民立言的根本立场不动摇，具有根本性直接性的关系。

人民既是历史的创造者，也是历史的见证者；既是历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”。一部文学艺术作品是否鲜活深刻，一项哲学社会科学成果能否成为传世之作，最关键的是有没有坚持以人民为中心，站稳人民立场，观照社会实践，把握时代脉动，回应群众需求，解决现实问题，真正用明德引领时代风尚。

在新时代，广大文化文艺工作者要走进实践深处，深入社会基层，到火热的生产生活第一线，到各行各业的实际

工作中，虚心向人民学习、向生活学习，从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养。文化文艺工作者要深入了解、体悟人民群众所喜所忧所思所想，不断进行生活和艺术的积累，不断进行美的发现和美的创造，真正做到为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀，真正创作出深入人们精神世界、触及人们灵魂深处、引起人们思想共鸣的优秀作品，切实提高文学艺术创造的精神高度、文化内涵、艺术价值。

在新时代，广大哲学社会科学工作者要立足中国特色社会主义伟大实践，多到实地调查研究，了解百姓生活状况，把握群众思想脉搏，着眼群众需要解疑释惑、阐明道理，把学问写进群众心坎里，让文章表达百姓心里话。哲学社会科学工作者要树立为人民做

学问的理想，尊重人民主体地位，聚焦人民实践创造，创新话语表达方式，自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起，努力多出经得起实践、人民、历史检验的研究成果，为加快构建中国特色哲学社会科学作出应有的贡献。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”我们的文化文艺工作和哲学社会科学工作，必须以最广大人民根本利益为最高标准，必须把人民群众满意作为检验工作的第一标准。要坚持由人民群众对文学艺术创造、哲学社会科学研究进行评判。群众拥护什么就鼓励什么，群众期盼什么就做好什么，群众反对什么就纠正什么。如此，我们才能创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。

加强党的政治建设 推进全面从严治党向纵深发展

齐卫平

2019年2月27日，《中共中央关于加强党的政治建设的意见》(以下简称《意见》)正式发布。这是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重大举措，是党中央在深刻总结历史经验和新鲜经验基础上，对新时代加强党的政治建设作出的重大决策部署，必须加以深刻领会和切实执行。

推进全面从严治党向纵深发展的现实指向

讲政治是党的优良传统。《意见》明确指出，切实加强党的政治建设，是为了“推进全面从严治党向纵深发展”。

十九大提出新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，把党的政治建设摆在首位，是对党的十八大以来全面从严治党新鲜经验的提炼。以习近平同志为核心的党中央下大力气推进党的建设，既突出重点，又体现全面，取得的成绩是全方位的、开创性的。全面从严治党过程中暴露出的问题有各种表现，而症结性问题都指向政治层面。这是党中央从首要位置定位党的政治建设的思想逻辑。

政治属性是党组织的根本属性，不讲政治不成其为政党。党的政治建设是党的根本性建设，党的其他方面建设都体现和落实党的政治建设。十八大以来全面从严治党新鲜经验提炼的结果，使党的建设在总体布局和运行机制上适应了新时代党的建设新的伟大工程的要求。加强政治建设虽然是党的历史传统，但在新时代面临诸多新情况新问题，建设任务繁重，需要从更高站位加深认识其战略意义。

从全面从严治党开始，习近平总书记就从政治建设的高度重视党的作风建设，提出严肃党纪党规党风、净化党内政治生态，强调严守政治纪律和政治规矩，要求把准政治方向、保持政治定力、站稳政治立场、坚持政治原则等，这些观点贯穿一个基本精神，就是必须从政治角度认识全面从严治党。《意见》的出台，为推进全面从严治党向纵深发展指明方向。同时，推进全面从严治党向纵深发展必须形成新的突破口。把党的政治建设提上首要位置，正是党中央深化全面从严治党的新部署。

加强党的政治建设是新时代党中央提出的使命要求，加强党的政治建设需要发扬勇于担当的精神。

十九大对推进新时代中国特色社会主义伟大事业作出一系列重大部署，深化全面从严治党再出发，必须肩负起加强政治建设的新担当。

加强党的政治建设是一项十分艰巨的重大任务。从党的建设总体布局看，政治建设和纪律建设被正式纳入其中，这是十八大以来全面从严治党新鲜经验提炼的结果，使党的建设在总体布局和运行机制上适应了新时代党的建设新的伟大工程的要求。

加强党的政治建设虽然是党的历史传统，但在新时代面临诸多新情况新问题，建设任务繁重，需要从更高站位加深认识其战略意义。

加强党的政治建设是新时代党中央提出的使命要求，加强党的政治建设需要发扬勇于担当的精神。

十九大对推进新时代中国特色社会主义伟大事业作出一系列重大部署，深化全面从严治党再出发，必须肩负起加强政治建设的新担当。

加强党的政治